Horgos kulturális élete
Kultúra
Horgost az 1870-es években községgé nyilvánították, ekkor indult meg egy általános fellendülés. A gazdaság fejlődése kulturális téren is éreztette hatását. 1868-ban megalakult az első Olvasó kör, majd ezt követte 1873-ban a Polgári Társalgó Kör megalakítása.

1897-ben rendelet születik a horgosi népkönyvtár létrehozásáról.

Horgos nagyon gazdag néprajzi, tárgyi és népi hagyományokban. Erre már a múlt században felfigyeltek a néprajzkutatók. Először Gyulai Pál és Arany László szegedi gyűjtők jártak itt. 1906-ban Bartók Béla 10 napon keresztül gyűjtött népdalokat Horgoson. Dr. Kiss Lajos 1942 és 1972-ben, mint egy 400 népdalt gyűjtött fel. Ezekből 1974-ben Horgosi népdalok címen 168-at tett közzé.

Horgost a paprika és bor hazájának tekintették. Ebből kifolyólag a gazdasági fellendülés az 1920-as években még jobban éreztette hatását. 

Számos egy felvonásos, kisebb-nagyobb színdarab került bemutatásra. Legsikeresebbek a Harang, valamint Molnár Ferenc Józsi című vígjátéka, miket Reisz Antal rendezett. Ebben az időben számos kultúrkör alakult és virágzik.

A művelődési élet történetében a legkiemelkedőbb a horgosi néptáncok és énekek bemutatása, színpadra állítása és bekapcsolódása a Gyöngyösbokréta mozgalomba, minek Horgos az egyik alapító tagja volt. A Gyöngyösbokrétás táncegyüttesben, a Zabos család önzetlen munkájának köszönhetően generációk nőttek fel. 

Ezt a hagyományápoló munkát napjainkban a Bartók Béla Közművelődési Egyesület lelkes műkedvelői végzik, mintegy 150 taggal. Az egyesületen belül tevékenykedik a Cibere gyermek tánccsoport, a Ficánka ifjúsági tánccsoport, a Ropogó felnőtt táncegyüttes, a Barka kézműves kör, az Asszonykórus és citerazenekar, valamint a lelkes amatőrökből álló színjátszó kör, a Pöttömszínpad.

2007-ben alakult meg a Musical kultúregyesület, ahol a fiatalok a standard táncok mellett népszerű Hip-Hop-ot illetve Show-táncot is tanulhatnak. Az egyesület közel 60 tagot számlál.

Szécsi Zsolt

A Barka hagyományápoló csoport 2003. április 2-án alakult meg a horgosi Bartók Béla Közművelődési Egyesület tagjaként. Foglalkozunk hímzéssel, szövéssel, gyöngyfűzéssel, fazekassággal, üvegfestéssel, horgolással, festéssel, stb. Emellett rendszeresen részt veszünk kiállításokon, falunapokon Magyarországon és Vajdaságban egyaránt. 
Néphagyományok Horgoson
- Néptánc együttesek:
Cibere gyermek tánccsoport (3-8. éves korig)



Ficánka ifjúsági tánccsoport 




Bartók serdülő tánccsoport




Ropogó felnőtt táncegyüttes

- Asszonykórus és citerazenekar

- Pöttöm színpad gyermek színjátszó kör

- Betlehemes csoport

- Barka kézműves kör

Forrás: www.horgos.rs/hun/index.php?option=com
