Klamár Zoltán néprajzkutató: Pirospaprika Horgoson
A táj adottságainak megfelelően Horgoson, a volt Csongrád vármegyei faluban is foglalkoznak a fűszernövénnyel. A kistáj, a paprikatermesztés szempontjából részét képezte Szeged vonzáskörzetének. Szentmihálytelek és Röszke szoros vérségi kapcsolatban állt Horgos és Martonos kisparaszti és bérlő társadalmával. A vidék lakói számára az itt lakó korábban dohánykertészettel foglalkozó réteg nyújtotta az alapismereteket. Ez jól jött a szegedi példa nyomán paprikatermesztés felé forduló kisparaszti rétegeknek. Igazából ennek a kultúrának a felfutása az új országhatárok meghúzásával indult meg. Horgos, Martonos, Nagykanizsa és Adorján paprikatermelése ekkor kezdett ipari méreteket ölteni.

A horgosi nagyüzemi termesztést Ördög István kezdte, aki már 1915-ben 20 holdon termelte a fűszernövényt. 

Az államhatárok megváltozása után a horgosi kofákat kiszorították a piacról a paprikamalmok tulajdonosai. A vidéki fűszerpaprika termelésének felvásárlását és az őrölt paprika eladását saját utazóikon keresztül bonyolították. Ördög Istvánnak több kereskedelmi utazója volt, míg a kisebb kapacitású malomtulajdonosok általában egy utazóval dolgoztak.
Az 1850-es években kezdődő szegedi, Szeged környéki paprikatermesztés után, mintegy 40 évvel később indult tehát Horgos környékén a paprikázás. 1916-ban Ördög István még paprika felvásárlással is foglalkozott. Horgos és Martonos paprikatermésének 75 %-át ő közvetítette Szegedre. 1918-ban a változások miatt (a szerbek megszállták a falut) a felvásárolt paprikamennyiséget nem tudta értékesíteni. Ekkor határozta el, hogy paprikamalmot létesít. Szegedre ment, és megvásárolta az őrlő berendezést a Farkas testvérektől, ami egy 3 pár köves malom volt. 1919 után Ördög István irányításával őrölték a paprikát, hiszen korábban Szegeden paprikafeldolgozó üzemben dolgozott, ezért rendelkezett a szükséges munkatapasztalattal. Vállalkozóként tehát megindította a horgosi paprika feldolgozását. 

A malmot részvénytársaság üzemeltette, melynek tagjai voltak: Vas Imre, Ördög István, Fodor Miklós, Pólya Ferenc, Petrik István, Kmeti Gyula és Vas Sándor. 1923-ban Vas Imre felvásárolta a malom részvényeit. Ördög István kivált, és létrehozta saját vállalkozását. 1923-tól működött Stevan Erdeg, proizvod i trgovina paprike na veliko (Ördög István paprikafeldolgozó és nagybani keredkedő) üzeme. 
A magyarkanizsai Törteli fakereskedő 2 pár kővel megindította a későbbi Merkúr-féle paprikamalmot. Azután a termesztés mind nagyobb arányúvá válásának következtében paprikamalmok sorát helyezték üzembe Horgoson: Molnár János 7 pár köves malmot, Berényi Ármin 5 pár köves malmot. Dénes Márk és Artúr 7 pár köves malmot. A felvásárló és feldolgozó kapacitások 1926-27-re kialakultak.

A falvakban és a városokban a parasztgazdaságok a két világháború között, és azt megelőzően is foglalkoztak paprikatermesztéssel, azonban soha nem volt olyan jelentős helye a kultúrának a földművelésen belül, hogy más növényeket kiszorítson a termelésből, vagy monokultúrává váljon.
Forrás: http://hirmagazin.sulinet.hu/hu/civilizacio/szegedi-paprika-horgosi-paprika-i 

