Hátszegvidéki Dinoszaurusz Geopark

A bukaresti egyetem gondviselésében álló Hátszegvidéki Dinoszaurusz Geopark – Geoparc International UNESCO – székháza adott otthont a  Nevelés-fejlesztési Zöld Befektetési Bank növénymagok és kőzetminták alkotta  “kincstárának.

A “kincstár”-ban egyaránt fellelhetőek a Romániában termesztett paradicsomfajták vetőmagvai, aromás és a hagyományos háztartásban termesztett növények, illetve szárított növények, de ezek hasznosságára és termesztésük feltételére utaló információk is, valamint kőzetminták.

A helyiséget a Zöld Befektetési Bank projektje keretében rendezték be, amelyet a Helyi Cselekvés Erőforrásközpont Egyesülete (CRAL) ültet gyakorlatba a Geopark önkénteseinek és nagyköveteinek támogatásával. A nyár folyamán ők ültették el a Kertben azon növények nagy részét, melyek magvait most kiállították. A Kertet a tavaly hozták rendbe, ugyancsak egy projekt keretében. Az itt elért eredményeket és az önkéntesek részvételét a finanszírozók a “Zöld Övezet” elnevezésű díjjal tűntették ki.

A Zöld Befektetési Bank  által gyakorlatba ültetett projekt  célja az öko iskolai oktatási-nevelési programok, úgynevezett modulok kialakítása a Geopark Hálózatához tartozó iskolák számára, lehetőséget teremtve ezáltal a tanulóknak, hogy közvetlen megfigyelés nyomán gazdagítsák ismereteiket, szakmai felkészültségüket a “Matematika és Tudományok”, illetve  az “Ember és Társadalom” terén. E nevelési modulokat három oktatási szinten: elemi, gimnáziumi és líceumi szinten hozták létre.

Ezenkívül, egyes bankintézmény mintájára, a Zöld Befektetési Bank is nyújt majd hiteleket a turistáknak, önkénteseknek és a különböző munkaműhelyek résztvevőinek, akik a kölcsönt a saját övezetükben termesztett nővény magok, a feltárt kőzetminták formájában, valamint a termésről készített fotókkal törleszthetik

A projekt, a Zöld Övezet Program keretében, a  Partnerségért Alapítvány és MOL Románia finanszírozásának köszönhetően, a Hátszegvidéki Dinoszaurusz Geopark, a felsőszálláspataki elemi iskola, az Őraljaboldogfalva-i Gimnázium, a hátszegi “I.C. Brătianu” Kollégium és az Őraljaboldogfalva-i Nők Egyesülete közreműködésével valósult meg.

Forrás: : www.hateggeoparc.ro 

http://hatarok-nelkul.com/hatszegvideki-dinoszaurusz-geopark/
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