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Református vártemplom

A Nagyenyed főterén álló középkori eredetű várban található az eredetileg 15. századi, de a 19. században átépített református templom. Ennek a templomnak a karzatán ültek egykor a Bethlen Kollégium diákjai.

Az eredeti gótikus templom belsejét barokk stílusban alakították át, csak a szentély őrizte meg gótikus jellegét. Az egykor háromhajós templomból mindössze a fa hajó maradt fenn. A XVIII. században  többségbe jutott magyar református lakosság véglegesen megkapta a német lutheránusoktól a nagytemplomot, akik az ugyancsak a várban levő kistemplomot használják a mai napig.

Forrás: https://www.utazzerdelybe.hu/latnivalo/nagyenyed/reformatus-vartemplom-Nagyenyed 
A nagyenyedi vár tornya a várfallal IV. Béla rendeletére épült 1239–1241 között, az Árpád-kori várat a 14. és 15. században bővítették, nyolc torony őrizte. A vártemplomot 1333 és 1335 között építették a város polgárai, mivel a szász telepítés után a kistemplom kicsinynek bizonyult. 1437-ben a parasztsereg elfoglalta, 1600. szeptember 17-én Mihály vajda, később Basta is felégette. 1658-ban a tatárok rabolták ki. Az eredeti gótikus templom belsejét barokkos stílusban alakították át, csak a szentély őrizte meg gótikus jellegét. 1720-ban a többségbe jutott magyar református lakosság véglegesen megkapta a német lutheránusoktól a nagytemplomot, a megmaradt német lakosság a kistemplomot használja a mai napig. A vártemplom számos jelentős egyházi esemény helyszíne: itt írja alá a város első papja 1551-ben a lutheri konfessziót, ebben a templomban válik külön 1564-ben a lutheri és kálvini irány, itt választják meg Erdély első magyar református püspökét Dávid Ferenc személyében. A vártemplom nyújtott szállást 1551. július 19-én utoljára a magyar koronának, amelyet Izabella királyné másnap Torda közelében átadott I. Habsburg Ferdinánd király Castaldo nevű fővezérének. Számos országgyűlés és zsinat helyszíne, hosszú időn keresztül az Erdélyi Református Egyház püspöki székhelye volt.(Ezt a cikket a Krónikáról másolták: https://kronika.ro/eklezsia/veszelyben-az-enyedi-vartemplom/print)

Forrás: https://kronika.ro/eklezsia/veszelyben-az-enyedi-vartemplom/print 
Nagyenyedi Református Bethlen Gimnázium 

A nagyenyedi református Bethlen Kollégium, amelyet 1622-ben a fejedelem alapított, az egyetemes magyarság egyik leghíresebb és legrégebbi oktatási intézménye. (1905)

Nagyenyed főterének közelében, a vártemplommal szemben áll a Bethlen Gábor Kollégium, az Erdélyi Fejedelemség idején a legjelentősebb erdélyi oktatási intézmény. 

A kollégium története Gyulafehérváron kezdődik, hiszen 1622-ben Bethlen Gábor (1580-1629) fejedelem itt alapította meg a Collegium Academicumot. A gyulafehérvári kollégium az 1658-as török-tatár támadásban elpusztult, s ezért Apafi Mihály (1623-1690) fejedelem 1662-ben ideiglenesen Nagyenyedre költöztette a kollégiumot. Az ideiglenes tartózkodást az 1682-es évi református zsinat véglegessé változtatta. 1704-ben labancok támadtak a városra, de a kollégium diákjai szembeszálltak velük, 28 nagyenyedi diák a csatában lelte halálát. A fejedelmek által támogatott ösztöndíjak segítségével sok szegény, tehetséges gyermek nevelkedett itt. A nagy tekintélynek örvendő kollégiumban a kor legjobb pedagógusaitól tanulhattak a diákok, köztük Apáczai Csere Jánostól (1625-1659), Pápai Páriz Ferenctől (1649–1716), Herepei Ádámtól (1756-1814). Az enyedi kollégium diákja volt Kőrösi Csoma Sándor (1784-1842), a híres magyar utazó, a világ első tibeti-angol szótár készítője, Barabás Miklós (1810-1898) festőművész, Bolyai Farkas (1775-1856) polihisztor, Áprily Lajos (1887-1967) költő. A kollégium mai épülete a XIX. század második felében épült, mivel az 1848-49-es szabadságharc során történő móc támadásban a város nagy részével együtt a kollégium is elpusztult. A kollégium Természettudományi Múzeuma őrzi az iskolának adományozott ritka 

Bővebben » Szálláshelyek és akciók a Bethlen Gábor Kollégium közelében, Nagyenyed városában

Elérhetősége: 

Telefonszám: +40-258-861947

Cím: Nagyenyed, Str.Bethlen Gábor Nr.1.

Forrás: https://www.utazzerdelybe.hu/latnivalo/nagyenyed/bethlen-gabor-kollegium-Nagyenyed 
A XIX. században épült Nagyenyedi Fogház
165 éve született Wagner Gyula, hazai börtönépítészetünk legmeghatározóbb alakja

Szerző: Dobrotka Katalin / ÖBE

Dátum: 2016.12.03. 
Wagner Gyula 1851. november 28-án született Pesten. Édesanyja Redlich Klára, édesapja Wagner János (építész), akinek nevéhez fűződik többek között az 1800-as évek végén Budapesten a Rózsadombon emelt Wagner-villa, a ma is álló Váci úti lóvasút indóház, az ELTE Puskin utcai épülete, vagy az V. kerület Kossuth L. utca 14. (korábban Hatvani utca 14.) szám alatti Wagner-ház. 
A szülők 1846-ban házasodtak össze, sorban születtek a gyerekek (a legidősebb 1848-ban, a legfiatalabb 1870-ben, összesen tizenhárman), Wagner Gyula harmadikként látta meg a napvilágot.
A budapesti kir. József Műegyetem beiratkozott hallgatója volt 1869-70-ben, majd 1872-73-ban a Bécsi Műegyetem mérnök fakultására járt. A Bécsi Képzőművészeti Akadémia építészmérnöki karán 1874-1877 között Theophil Hansen (fő műve a bécsi parlament) dán építész volt a tanára.
Wagner Gyula első felesége Kamczucka Mária, akivel közös gyermekük Ervin 1881. július 26-án született  Budapesten. Római katolikus szertartás szerint 1881. augusztus 10-én keresztelték meg (keresztanyja Reidlich Franciska lett). A család ekkor a Hatvani utca 14. szám alatti (ma V. ker. Kossuth Lajos utca 14.) Wagner-házban lakott. (Az utca 1894. év - Kossuth Lajos halála – után kapta Kossuth nevét.) Ervin életéről sajnos kevés információ áll rendelkezésre: 1912. május 27-én Bécsben megházasodott, a család visszaemlékezése szerint a II. világháború után a Széna térkörnyékén egy szegényházban élt.
Felesége 1911-ben bekövetkezett halála után már többnyire Bécsben élt (XVIII. Gentzgasse 127. szám alatt), ahol társa, második felesége, Franz Gabriela lett.
Itt hunyt el 1937. október 15-én. A bécsi gersthofi temetőben helyezték örök nyugalomra október 18-án. Második felesége 1947-ben halt meg, közös sírjukat 1975-ben felszámolták.
A Wagner-család sírboltja - Wagner Gyula szülei és több testvére nyughelye - napjainkban is áll Budapesten a Kerepesi úti temető jobb oldali falsírboltjában.
Wagner Gyula neve számtalan középülethez kapcsolódik a történelmi Magyarország területén. A kor nagy építkezései (Országház, Magyar Nemzeti Bank) elkerülték, a bírósági épületek közül a Kúria, és a budapesti Törvénykezési Palota sem az ő nevéhez fűződik. Ennek ellenére a törvénykezési és bírósági épületek specialistája lett: pályázatot nyújtott be az illavai várbörtön, a karánsebesi törvénykezési épület bővítésére, az alsólendvai járásbíróság megépítésére (ez végül Jablonszky Ferenc terve alapján készült el).

 

A Kaposvári Törvénykező épület pályázatán második helyezést ért el (Marton-Károlyi-Riemer terve mögött). Tervet készített a győri ítélőtábla megvalósítására. Elképzelése szerint bővítették a Váci Fegyházat, a zalaegerszegi törvényszék épületét, felújították és bővítették a trsztenai (Árvanádasd) járásbíróságot, átalakították börtönné a kőhidai cukorgyárat (Sopronkőhida). Sorra valósultak meg tervei Kassán, Debrecenben, Kecskeméten, Makón, Hódmezővásárhelyen, Gyulán, Nyíregyházán, Szolnokon, Szekszárdon, Székesfehérváron, Csíkszeredán, Kolozsváron, Szatmárnémetiben, Aradon. Tervei szerint épült a Szarvasi Járásbíróság, a Győri Törvényszék és Fogház, a szegedi „Csillag-börtön”, a Nagyenyedi Fegyház, Budapesten a Mosonyi utcai Toloncház és a Királyi Gyűjtőfogház.

Elgondolásaira kevés kivételtől (Rákospalotai Leánynevelő, Egri Törvényszék) eltekintve az eklektikus építészeti stílus (historizmus) jellemző. A teljesen szimmetrikus elrendezésre nem csak az épületek főhomlokzatának kialakításánál törekedett, hanem az adott terület beépítésénél is (Szegedi Börtön, Budapesti Gyűjtőfogház). Tervei tartalmazták a kor számos technikai újdonságait: központi fűtést, villanyvilágítást, felvonókészüléket. Ez a millennium évében átadott Budapesti Királyi Országos Gyűjtőfogház ingatlantörzskönyvéből (mely Vajna Károly igazgatósága idején 1907-ben készült) is kiderül.
A kor technikai újdonságai mellett a Gyűjtőfogházban az igazgatói épülethez tartozó kert közepén szökőkút, a jobb oldali magánzárka épület körül fekvő udvarban kerítés-fal közelében betonréteggel bevont nyári fürdő, valamint testgyakorlatok végzésére egy nyújtó és egy korlát volt felállítva.
Wagner Gyula a szakmai szempontok figyelembevétele (panoptikus rendszer) mellett törekedett arra is, hogy az épületek meghatározó elemei legyenek a városképnek. Ennek megvalósulását mi sem bizonyítja jobban, hogy több épülete a XX. század elején helységek képeslapjaira került, a XX. század végére díszkivilágítást kapott.
Forrás: http://www.bortonugy.hu/index.asp?i=hirek_reszletek&id=2833 
Bagolyvár (Ókollégium) Nagyenyed

A Kollégium épületegyüttese Nagyenyed szívében egy sarokparcellán áll, a Vártemplom bejáratával szemben. Az L alaprajzú főépület két szárnya a parcella utcai, keleti és déli szélein emelkedik. Az együtteshez egy dendrológiai park is tartozik, mely a telek nyugati oldalán emelkedő dombon terül el, a dombtetőn áll Bethlen Gábor emlékműve. Az együttes műemlékileg legértékesebb épületei a főépület, a laboratóriumok (a régi elemi iskola), a mai elemi iskola, a tornacsarnok és a Bagolyvár.

A Nagyenyed főterén álló középkori eredetű várban található az eredetileg 15. századi, de a 19. században átépített református templom. Ennek a templomnak a karzatán ültek egykor a Bethlen Kollégium diákjai.

Az eredeti gótikus templom belsejét barokk stílusban alakították át, csak a szentély őrizte meg gótikus jellegét. Az egykor háromhajós templomból mindössze a fa hajó maradt fenn. A XVIII. században többségbe jutott magyar református lakosság véglegesen megkapta a német lutheránusoktól a nagytemplomot, akik az ugyancsak a várban levő kistemplomot használják a mai napig.

Forrás: wikipédia, lexikon.adatbank.ro 

Enyedszentkirály: Kemény kastély
Enyedszentkirály (románul Sancrai) falu Romániában, Erdélyben, Fehér megyében. Nagyenyedtől keletre, a Maros Partján, Tompaháza, Nagyenyed és Csombord közt fekvő település. 
1576-ban már Bánffy György birtokaként említették az okiratban. A Bánffy család birtokai közé tartozott még 1725-ben is, mikor Bánffy György halála után Bánffy Mihálynak és fiainak Bánffy Zsigmondnak és Bánffy Péternek öröklött birtoka lett. A Bánffy családnak itt várkastélya is épült a Maros partján. A kastély ekkor négyszögletes kőépület volt, faragott kövekkel kirakott tornáccal, oldalszárnyakkal, felvonókapuval és zsindelyfedéssel. A trianoni békeszerződés előtt az Alsó-Fehér vármegye Nagyenyedi járásához tartozott.
Forrás: https://hu.wikipedia.org/wiki/Enyedszentkir%C3%A1ly 
Kulturális központ lesz az enyedszentkirályi Kemény–Bánffy-kastélyból 

Kulturális központként működik majd a jövőben az enyedszentkirályi Kemény–Bánffy-kastély – döntött legutóbbi ülésén a műemlék épület tulajdonosaként a Fehér megyei önkormányzat. Az enyedszentkirályi kulturális kastélyközpont fesztiváloknak, szemináriumoknak, vásároknak, kiállításoknak és különböző szórakoztató rendezvényeknek ad majd otthont. A Nagyenyedtől nyolc kilométerre található település kastélyát 2011 és 2014 októbere között európai uniós forrásokból újították fel. A beruházás értéke 8,1 millió lej volt, melyből 1,7 milliót a megromlott állagú épület konzerválására, míg 6,3 milliót a felújítására költöttek. Az 1805-ben, reneszánsz stílusban épült ingatlant előbb a Kemény-, majd a Bánffy-család birtokolta, az évszázadok folyamán számos külső és belső átalakításon esett át. 1947-től fogyatékos gyerekeknek otthont adó szociális központként működött 2005-ig.(Ezt a cikket a Krónikáról másolták: https://kronika.ro/erdelyi-hirek/barcsay-nagy-elek-megmentette-a-gyalui-varkastelyt)

Forrás: https://kronika.ro/erdelyi-hirek/barcsay-nagy-elek-megmentette-a-gyalui-varkastelyt 
