Sipos Pál 

Sipos Pál (Nagyenyed, 1759. október 16. – Szászváros, 1816. szeptember 15.) református lelkész, filozófiai író, matematikus, tanár.

Élete
Református szülők gyermeke, édesapja Sipos Sámuel szűcsmester, édesanyja Kovács Katalin. 1764 októberében került a nagyenyeden kollégiumba, hamar kitűnt társai közül éles eszével. 1775-ben került Zabolai Kovács József matematika és bölcsészprofesszor keze alá, ekkor vetette meg annak a tudásnak az alapjait, melynek későbbi munkái köszönhetőek. 1781-ben megbízták a kollégium költői osztályának tanításával. 1783 októberétől rektor volt a szászvárosi református iskolában, 1787-től gróf Teleki Józsefnél nevelő Szirákon. 1791-től 1797-ig Frankfurt an der Oderban, Göttingenben, majd Bécsben tanult. 1798. november 25-étől igazgató-tanár a szászvárosi református iskolában, 1805. november 12-étől matematikát tanított a sárospataki református kollégiumban. Itteni tanárkodása idején Kazinczy Ferenccel szoros baráti viszonyban élt, aki őt hol személyesen, hol leveleivel sűrűn meglátogatta és vele később is egész haláláig sűrű levelezésben állt. (Fizetése: 510 forint, 20 mérő rozs, 5 mérő búza, 5 hordó bor, két szekér széna és szabad lakás volt.) Mint tanár gyenge sikerrel működött, ezért tanári állását 1810 augusztus 6-án a Szászváros közelében fekvő Tordos lelkészi állomásával cserélte fel, ahol haláláig működött.

A berlini tudományos akadémia által 1795-ben kiadott és aranyéremmel jutalmazott matematikai dolgozata alapozta meg hírnevét. Ő az első aranyérmes magyar matematikus. Megalkotta az ellipszis kerületének meghatározására ma is kiváló közelítő szerkesztési eljárást, és a körív tetszőleges arányban történő felosztására alkalmas izométernek nevezett, kagylóhéj-görbe (kochleoid) élű vonalzót. Magyarországon először ő használta szögmérésre a negyedkör tízes rendszerű törtrészeit, trigonometrikus táblájának szerkezete a maga nemében páratlan. 1810-ben kitűnő matematikai tantervet készített a sárospataki református kollégiumnak. Filozófusként Kant és Fichte követője. Az 1810-es években egy tudós társaság létrehozásán is munkálkodott, barátaival, gróf Gyulay Lajossal, Döbrentei Gáborral, Buczy Emillel közösen. Foglalkozott szépirodalommal is, számos alkalmi verse ismeretes. Életművét legrészletesebben Jelitai József dolgozta fel.

Forrás: https://hu.wikipedia.org/wiki/Sipos_Pál_(matematikus) 
