Vass Albert

Vass Albert (Nagyenyed, 1896. szeptember 24. – Nagyenyed, 1969. augusztus 13.) erdélyi magyar festőművész.

Életútja
A nagyenyedi Bethlen Gábor Kollégium tanítóképzőjében szerzett diplomát. Budapesten, Párizsban (a Julien Akadémián) és Olaszországban folytatott tanulmányokat. Ezután a Bethlen Gábor Kollégiumban tanított rajzot. 1927-ben Thorma János tanítványa volt a nagybányai művésztelepen.

Tájképfestőként ismertek torockói, főképp néprajzi jellegű képei. Készített pasztellt, ceruzarajzot, akvarellt, de főleg olajban dolgozott. Jellegzetes stílusa, erőteljes, határozott ecsetvonásai teszik felismerhetővé képeit. Ecset- és késtechnikát használt. A palettán a színeket és árnyalatokat türelemmel keverte, majd hirtelen, reflexszerű, magabiztos mozdulatokkal vitte fel őket. A természetben tett festőkirándulásokról, „festősétákról”, amint maga nevezte ezeket, minden alkalommal egy-két olajfestménnyel és több ceruzavázlattal tért haza, amelyekre beírta a színárnyalatokat, majd később vitte fel rájuk a színeket.

Egyéni kiállításai: Déva, Kolozsvár, Marosvásárhely, Brassó, Arad, Nagyszalonta, Szatmárnémeti, Segesvár, Medgyes, Nagyszeben, Székelyudvarhely, Abrudbánya, Torockó, Nagyenyed. Külföldi tárlatai: Milánó, Trieszt, Budapest.

Illusztrált kötetei
Illusztrációival jelent meg a Betűerdő; az ABC olvasókönyv (Nagyenyed 1941) és a Vita Zsigmond – Szentmiklósi Ferenc összeállította Magyar népmesék (Nagyenyed, 1942).

Forrás: https://hu.wikipedia.org/wiki/Vass_Albert_(festő) 

Festő. Képzőművészeti tanulmányait a nagybányai szabadiskolában kezdte 1927-ben, Thorma János volt a mestere. Budapesten is tanult: Domján Árpádnál, Duduts Andornál és Romek Árpádnál. 1928-ban a Párizsi Julian Akadémia növendéke volt. Olaszországban járt tanulmányúton 1933-ban. Kiállító művészként 1929-ben mutatkozott be először. Erdélyi városokban mutatta be munkáit.

Forrás: http://www.kieselbach.hu/muvesz/vass-albert_6555 


Vass Albert festőművész és Székely Piros keramikus emlékezete

Vass Albert festőművész, költő és író 1896-ban született a székelyföldi Makfalván. Az első világháború kitörésekor 18 éves, az osztrák–magyar hadsereg önkénteseként harcolja végig a háborút. Szerencséje van, nem pusztul el a fronton és nem esik hadifogságba. A háború befejezte után, 1920-ban kerül haza. Autodidakta módon kezd festeni, rajzolni. 1927-ben a nagybányai iskola tagjai között találjuk, ahol Thorma János tanítványa. A 20-as évek végén Budapesten, majd Párizsban a Julien Akadémián folytat tanulmányokat. 1933-ban feleségül veszi Székely Piros keramikust, tánctanárt, és Nagyenyeden telepedik le. 
Enyed gazdag kulturális hagyományokkal rendelkező dél-erdélyi város; a kultúra és művészetek pártolása itt évszázados hagyomány. A húszas évek végén a Kollégium vonzásában kis művészcsoport alakult, tagjai Dóczyné Berde Amál, Gruzda János, Göllner Elemér, támogatóik Áprily Lajos és Jancsó Béla Kolozsvárról. 
Vass Albert termékeny festő, képeinek témája Nagyenyed és környéke. A műértő közönség hamarosan mint „Nagyenyed festőjét” tartja számon.
A harmincas években nemcsak Enyeden állít ki, hanem Erdély több városában is: Kolozsváron, Brassóban, Marosvásárhelyen, Udvarhelyen, Désen és Tordán. Kiállításain sokszor felesége, Piros is jelentkezik kisméretű kerámiáival. 
1944 őszén Enyed magyar értelmiségét a kollektív bűnösség elve alapján Târgu Jiu-ba deportálják. Túléli a láger embertelenségét és 1945 őszén szabadul. A lágerben sikerült papírt és ceruzát szereznie és lerajzolta lágertársait. 
Szerencséjére további „büntetésképpen” a Kollégium rajztanári katedrájától nem fosztják meg. Nyugdíjaztatása után elvonultan él. A halál 1969-ben éri. 
 

Vita Zsigmond búcsúbeszédében így emlékezik meg róla: 
Művész és író volt
Névnapokon, családi ünnepeken olykor kedves, friss és lendületes versekkel lepett meg. Nem voltak ezek szokványos köszöntő versek, jól esett természetes meleg hangjuk de azután megfeledkeztünk róluk.

Vass Albert művész volt, a Maros menti táj, a napfényben csillogó őszi színek a csendesen csobogó víz a végtelenbe táguló alkonyi órák szerelmese. Tudtuk, hogy művész és azt vártuk tőle, hogy torockó népi életének gazdag színeit s az enyedi táj őszi ragyogását vigye be otthonainkba.

És Vass Albert valóban fáradhatatlanul festett egy olyan korszakban is amikor mindenki előre kiszabott feladatot kellett megoldjon. Ő akkor is megmaradt a maga útján.

Az 1940-es években a Dél-Erdélyi irodalmi és sajtóélet is számíthatott az ő munkájára. Cikkeket írt és könyvet illusztrált ha erre szükség volt.

1943-ban az Enyeden megjelent Dél-Erdélyi Magyar Írók Antológiájá-ban "Veress Pali" című elbeszélésével szerepel.

1944-ben megnyeri az Arany János Társaság versenypályázatát "Éjfél lehetett" című versével. Ebben a vonagló háborús esztendőben, amikor a gyűlölködés és a gyanakvás leste mindenütt áldozatait Enyeden egy költői lelkű művész élt, aki megsejtette a kicsírázó új életet.

A vers gyorsan tűnő, változó képei festőre vallanak, olyan költőre aki a háború utolsó évében a forrongások, elnémulások és elnémítások idején az életet merte hirdetni.

Hangja alig jutott el azokhoz az olvasókhoz akik akkoriban éppen erre vártak. És azután a kibontakozó irodalmi élet nem csábította a maga új problémakörével. A természetet és Enyed ősi falait festette meg megnyugvást keresve egy nyugtalan korszakban és most már nem ír és nem fest többé. A művész pályája végetért, de a művész mellett szóljon ez a pár sor most mégis az íróról aki az élet hitét hirdette a pusztítás legsötétebb éveiben.

Írói munkássága különösen 1940, Dél-Erdély lecsatolása után teljesedik ki. Az Enyeden megjelenő Enyedi Hírlap majd Hírlap és az Aradon megjelenő Déli Hírlap kér és közöl tőle írásokat. 
A Székelydföldben írói munkásságára Éjfél lehetett c. versével (mellyel 1944-ben elnyerte az Arany János Társaság versenypályázatát), illetve az Enyed és környéke a festő szemével (1941. január, Hírlap) c. cikkével emlékezünk.
 Forrás: http://www.hargitakiado.ro/cikk.php?a=MzI1MQ== 
