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Magyarok száma: 4 fő (2011)
Területe 4.222 hektár; népessége 2.413 lélek.
1. Földrajzi fekvése. Szepesolaszi a Hernád-folyó balpartján, azon helyen fekszik, hol völgye szélességre nézve úgyszólván legnagyobb kiterjedését éri el, körülövezve a Szepesgömöri Érchegység és a Branyiszkó hegység nyúlványai által. Tengerfeletti magassága 389 m.

2. Története. Környékén talált cölöpépítmények és egyszerű agyagedények maradványai, valamint csonttöredékek igazolják azt, hogy egyes nomád törzsek régente itt állattenyésztésse

foglalkoztak, sőt utóbb a Hernád mentén található jó televénytalaj megműveléséhez fogtak. Ugyancsak ide csalta a várostól északra fekvő, jelenleg Drevenyik nevű és a kőfaragáshoz kitünően alkalmas mészkőből álló fensik az olaszokat, ennek kiaknázására. Ezek nevezték el a várost Olaszinak. Az olaszok után ide letelepített szászok e nevet, mely az első okmányokban Villa latina néven szerepel, Wahlendorfra fordították, Elias, a szepesföldi szászok grófja „comes saxorum et latinorum”-nak nevezi magát 1280-ban megírt okmányában. A IV. Bélától nyert első szabadalmi levélben (1243.) neveztetik „hospitibus in villa Olaszi de Tornava congregatis et congregandis” mert Tornáról jöttek a szászok, éppen a tatárok betörése idején 1241-ben. Az 1298-ban megalakult confraternitas plebanorum regalium-nak V. István által adott megerősítő levelében is így neveztetik. A bányavárosokhoz való tartozását jelzi a regia civitas, a 24 szepesi várost pedig a „24 oppidorum regalium” testülettel való közössége. Lelkiekben független volt a szepesi prépost joghatóságától, de tartozott mint „exempta” az esztergomi zöldmezei Szt.György-féle prépostsága alá; plébánosai a tornaszepsiekkel együtt megjelenni tartoztak az esztergomi zsinatokon, hol védői és szószólói tisztséget vittek a 24 szepesi városi plébánosok részére.

A Zsigmond által 1412-ben Lengyelországnak elzálogosított 13 szepesi város között volt Szepesolaszi is, mely azokkal együtt csak 1772-ben, Mária Terézia alatt, csatoltatott vissza Magyarországhoz és Igló székhellyel a szepesi 16 városi grófságban egyesíttetett; 1876. okt 1-én szünt meg e városok önálló törvényhatósága és kebeleztettek be Szepes vármegyébe.

Szepesolaszi már jóval a reformáció előtt tekintélyes anyaegyházat képezett, s mint ilyen IV. Lászlótól 1273-ban kiváló jogokat nyert. A reformáció után az egész egyház az ágostai evangélikus vallást fogadta el, de kénytelen volt 1674-ben a templomot újra a katholikusoknak átengedni. Ezen városi templom első ízben épült 1290-ben,mint egy hajós famennyezetű egyház, tiszta gót stylben bővíttetett két mellékhajó hozzácsatolásával 1434-ben, mely év eredeti alakjában a szentély főivezetén most is olvasható. 1497-ből valók, midőn új berendezés történt, az igen művészies Krisztus-kereszt és bronz-keresztelőmedence, melyek a műfaragás és bronzöntés fénykorára vallanak. A város Szt.Lénárd temploma még a tatár betörés előtti időben épült, midőn a város felső része szepesvári hódoltság alá tartozott; volt azután szegényházi templom külön papi igazgatóval, de 1672-ben már nem létezett.

Nagy kitüntetésben részesült a nagy templom 1404-ben, amennyiben magister Joannes plébánosa elnyerte Zsigmond királytól a kolinfalvi uradalmat, mint szt. mise alapítványt. Érdekes régészeti jelenség a még jelenleg is fennálló, a középkori városi jelleget feltüntető kisebbszerá városházi torony, melyhez csatlakozott ugyanezen korban a népiskola. Ennek törekvőbb tanulói a város részéről eltartásban részesültek, kötelességük lévén a rector vezetése alatt a főtemplomi karban közereműködni.

Az elzálogosítás idejében, mint az a városi jegyzőkönyvekből kitűnik, Szepesolaszi is nagyon megérezte a lengyel és magyar hatóságok folytonos viszálykodását, mi fejlődésére bénítólag hatott, mindamellett ezen időben is gyarapodott területileg a Gellértfalva nevű telep megvétele által, mely hajdan a Gerhardi és Aranyosi nemes családok tulajdonát képezte.


Megemlítendő még, hogy Szepesolaszi Vásárhelyi Pál, a Vaskapú szabályozásánál elévülhetetlen érdemeket szerzett mérnök szülővárosa, kinek szülőházát a magyar mérnöki kar emléktáblával is megjelölte.

A Kassa-Oderbergi vasútnak 1870-ben történt felépítésétől a város fejlődése tekintetében nagyobb lendület volt várható. Ebben hátrányára volt a két ízben is pusztító tűzvész, különösen 1885-ben, mikor a városi középkori jellegű torony, a városháza és a lakóházak legnagyobb része a lángok martalékává lett s csak nagy anyagi áldozatok révén épülhetett fel újra. Ujabban külső csin, tisztaság és rend tekintetében sokat haladt, bár lakosságának száma némileg apadt.
